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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Biatko pelnowarto$ciowe wystepuje
A. wfasoli bialej.
B. wkaszy gryczanej.

C. w kefirze owocowym.
D. w orzechach laskowych.

Zadanie 2.

Sktadnikiem mineralnym o dziataniu kwasotworczym jest

A, sod.
B. potas.
C. siarka.

D. magnez.

Zadanie 3.

Do witamin rozpuszczalnych w wodzie zalicza si¢
A. witaming E 1 witaming A.
B. witaming PP i witaming A.

C. kwas foliowy i witaming E.
D. kwas foliowy i witaming PP,

Zadanie 4.

Zelazo w formie najlepiej przyswajalnej dla cztowieka wyst¢puje
A. wmleku kozim.
B. w watrobie cielece;.

C. w szpinaku mrozonym.
D. w bananach suszonych.

Zadanie 5.
Korzystny wplyw na obnizenie napigcia nerwowego, poprawe pamigci i koncentracji ma spozywanie

produktow bogatych

A. wwitamine K.
B. w witamineg C.
C. wmagnez.

D. wcynk.

Zadanie 6.

Mocznik powstaje podczas przemian metabolicznych

A. kwasow thuszczowych.
B. cukrow prostych.

C. aminokwasow.

D. etanolu.
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Zadanie 7.

Ile wynosi zapotrzebowanie na energi¢ dla mgzczyzny prowadzacego umiarkowang aktywnos¢ zawodowa
i duzg aktywnos¢ pozazawodowa, ktorego PPM wynosi 1750 kcal? Do obliczen wykorzystaj wybrany
z tabeli wlasciwy wspotczynnik aktywnosci fizycznej PAL oraz wzor CPM = PPMxPAL.

A. 2625 keal Poziom aktywnosci fizycznej (PAL) dla meiczyzn
B. 2800 kcal Poziom aktywnosci Poziom aktywnos$ci zawodowej
C. 3150 keal pozazawodowej mata umiarkowana duia
D. 3325 kel brak aktywnosci 1,4 1,6 1,7
umiarkowana 1,5 1,7 1,8
duza 1,6 18 1,9
Zadanie 8.

Zgodnie z zasadami planowania jadtospisow do zestawu obiadowego, w sklad ktorego wchodza: boeuf
Strogonow, kasza jeczmienna, satatka z burakow, kompot z moreli, nalezy zaplanowac

A. zupe gulaszowa.
B. krem z brokutow.
C. krupnik na migsie.
D. barszcz z botwinki.

Zadanie 9.

Optymalne przerwy mi¢dzy kolejnymi positkami zdrowej, dorostej osoby powinny trwac
A. 1,5 godziny.
B. 4 godziny.

C. 6 godzin.
D. 7 godzin.

Zadanie 10.

Zgodnie z tabelami zamienno$ci mleka spozywczego nie mozna zastapic

A. maslanka owocowa.

B. jogurtem naturalnym.

C. mlekiem kokosowym.
D. serem podpuszczkowym,

Zadanie 11.

Ile miodu zastapi spozycie 20 g cukru, jezeli zgodnie z tabelami zamiennosci 125 g miodu zast¢puje 100 g
cukru?

A. 16 gmiodu.
B. 25 g miodu.
C. 50 gmiodu.
D. 62,5 g miodu.

Strona3 z 10



Zadanie 12,
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Zastgpujac ziemniaki kasza, nalezy uwzgledni¢ w positku zwickszong porcje warzyw w celu zrownowazenia

zaw artosci

A. skrobi i biatka.
B. skrobi i potasu.

C. witaminy C i biatka,
D. witaminy C i potasu.

Zadanie 13.

Ile wynosi wartos¢ energetyczna 2 kostek czekolady o tacznej masie 12 g, jezeli 100 g czekolady dostarcza

500 kcal?

2 kcal
44 kcal
60 kcal
250 kcal

ocnwy>

Zadanie 14,

Korzystajac z normatywu surowcowego oblicz, ile

z kapusty czerwonej z papryka.

A. 32g

B. 88¢g

C. 257¢g

D. 2840¢g
Zadanie 15,

blonnika dostarczy organizmowi 1 porcja satatki

Normatyw surowcowy na Zawartos¢ btonnika
Nazwa surowca ,
1 porcje w 100 g produktu
Kapusta czerwona 100g 25¢g
Cebula 10g 1,7g
Papryka czerwona 20¢g 2,0g
Olej 12 g 0,0g
Szczypiorek 5g 26g

Ile wynosi wartos¢ energetyczna 100 g plackéw ziemniaczanych zawierajacych 4 g biatka, 14 g thuszczu,
24 g weglowodanow ogotem, w tym 2 g blonnika?

A, 234 keal
B. 238 kcal
C, 242 kcal
D. 244 kcal
Zadanie 16.

Wskaznik WHR (stosunek obwodu talii do obwodu bioder) stosuje si¢ do

cawy»

okreslenia nalezytej masy ciala.

okreslenia typu otylosci u 0sob dorostych.
oceny rozwoju fizycznego dzieci i mtodziezy.
oceny gestosci mineralnej kosci u oséb dorostych.
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Zadanie 17.

W zamieszczonym w tabeli zestawie obiadowym dla osoby na diecie 1000 kcal zamieni¢ nalezy

pieczong rybe na gotowane zeberka. Zestaw obiadowy
Zupe czysta na zageszczany krem.

barszcz czerwony czysty bez dodatkéw
) pstrag pieczony w folii, ryz czarny na sypko, brokuty z wody
deser na surowke owocowa. krem cytrynowy z biszkoptami

ryz czarny na ziemniaki purée.

onwp

Zadanie 18.

Ktora odmiana wegetarianizmu dopuszcza spozywanie produktow takich jak: migso drobiu, ryby, jaja, miod,

mleko?
A. Witarianizm.
B. Semiwegetarianizm.
C. Ichtiowegetarianizm.
D. Laktoowowegetarianizm.

Zadanie 19.
Niskie spozycie blonnika zwigksza ryzyko wystapienia

A. anemii.

B. celiakii.

C. raka jelita grubego.

D. zoltaczki pokarmowe;.

Zadanie 20.

Przegrzanie organizmu, spowolnienie czynnosci umystowych, zatrucie szkodliwymi produktami przemiany
materii to niektore objawy spowodowane

A. ujemnym bilansem wody w organizmie.

B. spozyciem zbyt malej ilosci witamin B, i PP.

C. nadmiernym spozyciem chloru, sodu i potasu.

D. nadmiernym spozyciem weglowodanow prostych.

Zadanie 21.

Opracowywaniem mig¢dzynarodowych standardow dla producentow zywnosci majacych na celu dbanie
o zdrowie konsumentéw i uczciwe praktyki w handlu zywnoscig zajmuje si¢

Swiatowa Organizacja Zdrowia.

Komitet Zywienia Cztowieka PAN.
Organizacja ds. Wyzywienia i Rolnictwa.
Komisja Kodeksu Zywnosciowego FAO/WHO.

onwp
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Zadanie 22,
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Do kontroli ktérego parametru nalezy uzy¢ sprzgtu przedstawionego na rysunku?

A. Masy potrawy po obrobcee cieplne;.
B. Cisnienia w ptaszczu wodnym kotla.
C. Temperatury wewnatrz gotowanej potrawy.
D. Wilgotnosci w magazynie produktow suchych,
Zadanie 23.
W restauracji oferte potraw i napojow sporzadzanych dla dzieci nalezy zamiesci¢ w karcie
A. dnia.
B. specjalne;j.
C. standardowe;j.
D. okolicznosciowe;.
Zadanie 24,
Normatyw surowcowy na 5 porcji mleczka czekoladowego
Nazwa surowca Jm, llos¢
Mleko ml 500
Jaja szt. 3
Cukier g 35
Czekolada g 75

Korzystajagc z normatywu surowcowego zamieszczonego w tabeli, oblicz zapotrzebowanie surowcowe

na 55 porcji mleczka czekoladowego.

A.
B.
C.
D.

Mileko 27.5 1, jaja 165 szt., cukier 1,93 kg, czekolada 4,13 kg
Mileko 27.5 1, jaja 33 szt., cukier 19.3 kg, czekolada 41,3 kg
Mileko 5.5 1, jaja 165 szt., cukier 3,85 kg, czekolada 8,25 kg
Mileko 5.5 1, jaja 33 szt., cukier 0,385 kg, czekolada 0,825 kg

Zadanie 25.

Ile peczkow rzodkiewki o masie 0,25 kg nalezy zaplanowac do sporzadzenia 50 porcji surowki, jezeli do
wykonania 1 porcji potrzeba 30 g tego surowca?

A.

B
C.
D

2 peczki.
4 peczki.
6 peczkow.
8 peczkow.
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Zadanie 26.

Ile wyniesie cena gastronomiczna brutto 250 ml soku jabtkowego, jezeli cena zakupu opakowania soku
o pojemnosci 5 1 wynosi 10,00 zI, marza gastronomiczna 300%, a stawka podatku VAT 23%?

A. 246zt
B. 6,16zt
C. 24,60 zt
D. 61,50zt
Zadanie 27.

Zaktadem gastronomicznym typu zywieniowego jest

A. bistro.

B. cafeteria.
C. cukiernia.
D. kawiarnia.

Zadanie 28.

Ustuga podstawowa Swiadczong przez restauracje jest
A. organizacja przyjec zasiadanych.
B. wykonywanie ustug cateringowych.

C. zaopatrzenie zakladoéw w wyroby garmazeryjne.
D. sprzedaz potraw i napojow do konsumpcji na miejscu.

Zadanie 29.

Ktory instrument promocyjny zastosowala pizzeria, oferujac dostawe pizzy do domu?

A. Publicity.

B. Sponsoring,.

C. Public relations.

D. Marketing bezposredni.

Zadanie 30.
Cennik oferty konferencyjnej
Ustuga Jednostka miary Cena brutto
Sala konferencyjna dla 40 oséb doba 600,00 zt
Sala konferencyjna dla 80 osdéb doba 700,00 zt
Przerwa kawowa 1 osoba 10,00 zt
Lunch 1 osoba 70,00 zt

Na podstawie danych zamieszczonych w cenniku oferty konferencyjnej oblicz koszt zorganizowania
jednodniowego szkolenia dla 50 oso6b, wyrazony w cenie brutto, podczas ktorego przewidziano dwie przerwy
kawowe i lunch.

A. 4600,00 zt
B. 4700,00 zt
C. 5100,00 zt
D. 5200,00 zt
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Zadanie 31.

Ktorg wartos¢ nalezy wpisa¢ na rachunek za $niadanie w formie bufetu dla dwoch osob dorostych i trojki
dzieci w wieku 5, 8 i 10 lat, wyrazong w cenie brutto, jezeli cena brutto $niadania wynosi 25,00 zt od osoby
a $niadanie dla dzieci do 6 roku zycia jest gratis?

A. 75,00zt

B. 100,00 zt

C. 125,00zt

D. 150,00 zt
Zadanie 32.
Jezeli klient cyklicznie odbiera zamowione potrawy, za ktore uregulowal naleznosé¢ ,,z gory”, to jest to
sprzedaz

A. ruchoma.

B. sugerowana.

C. bezposrednia.

D. abonamentowa.
Zadanie 33.

Ktory system obstugi stosowany jest w restauracji, w ktorej sala konsumencka podzielona jest na sekcje,
a w kazdej sekcji jeden kelner samodzielnie obstuguje gosci?

A. System brygadowy.

B. System kelnerow rewirowych.

C. System brygadowo-kompleksowy.
D. System zespoltow specjalistycznych.

Zadanie 34.

Systemem samoobstugowym, w ktéorym potrawy i napoje wydawane s3 przez ,,okienko” taczace kuchnie
z salg konsumencka, jest

A. system polski,
B. system czeski.
C. system francuski.
D. system szwedzki.

Zadanie 35.

Do nakrycia stolu o wymiarach 120 cm x 90 cm na uroczysta, oficjalng kolacj¢ nalezy uzy¢ obrusu

biatego o wymiarach 150 cm x 120 cm.
biatego o wymiarach 180 cm x 150 cm.
grafitowego o wymiarach 150 cm x 120 cm.
grafitowego o wymiarach 180 cm x 150 cm.

onwp
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Zadanie 36.
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Stoty bufetowe z potrawami i napojami oraz stoty i krzesta dla gosci nalezy przygotowac na

A,
B.
C.

D.

Zadanie 37.
Ktory rodzaj bielizny stotowej przedstawiono strzatka na rysunku?

cowp

Zadanie 38.

Do czego stuza przedstawione na rysunku sztu¢ce?

koktajl party.

bankiet angielski.
przyjecie zasiadane.
bankiet amerykanski.

Laufer.
Molton.
Skirting.
Napperon.

A. Do serwowania fondue serowego.

B. Do konsumowania s§wiezych ostryg.

C. Do tranzerowania pieczonego indyka.

D. Do podawania szasztykow wieprzowych.
Zadanie 39.

Ktore szezypce wchodza w sklad nakrycia stolu bufetowego i stuza konsumentowi do przektadania pieczywa
z koszyka na talerz?
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Zadanie 40.

Na rysunku przedstawiono

oawy»

milynek do kawy.
mikser barmanski.
kruszarke do lodu.

wyciskacz do cytrusow.
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